



“建典型 作示范” ——镇(街)“一把手”访谈

开栏语

鹤山市委十三届六次全会提出,鹤山要以“建典型、作示范”为主线,全力建设省“百千万工程”典型县,推动鹤山争创全国工业百强县、争当广东县域高质量发展排头兵迈出坚实一步。
“建典型、作示范”,镇(街)是关键所在。新的一年,各镇(街)有哪些新思路、新目标、新举措?即日起,本报推出《“建典型 作示范”——镇(街)“一把手”访谈》栏目,邀请鹤山市各镇(街)、各部门“一把手”谈目标、谈思路、谈举措,以更加昂扬的斗志、更加务实的作风,建好省“百千万工程”典型县。

鹤山工业城党工委书记、管委会主任 共和镇党委书记刘德贤

扛起“主力军”责任 全力建设典型镇

鹤山市委十三届六次全会强调,要以“建典型、作示范”为主线,把火力集中到典型镇、典型村上来,并对鹤山工业城提出“要全面夯实争创省经济开发区申报基础”的要求。作为省“百千万工程”典型镇、中心镇、美丽圩镇,鹤山工业城(共和镇)责任重大、使命光荣。
去年,鹤山工业城(共和镇)聚焦解决城乡区域发展不平衡不充分问题,找准“百千万工程”的“共和战法”,加快推动形成产业突出、错位发展、优势互补、绿色生态的高质量发展新格局。今年,鹤山工业城(共和镇)将继续坚持党建引领,积极抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇,主动扛起“主力军”责任,保持“三年工程瞄准两年干”的干劲冲劲,深入推进“百千万工程”,不断在

镇域经济、产城融合、乡村振兴等方面打造出体现共和特色、代表鹤山工业城水平的典型。
一是坚持实干为要,狠抓落实高质量发展首要任务,在做大做强实体经济上做出典型。用好省主平台政策红利,深入实施制造业当家“一把手”工程,在招商引资、项目投产、企业培育等方面持续发力,加快储备项目落地,推动联塑班皓、日丰等项目如期投产。推广学习招引福建友谊项目的工作思路方法,力争今年GDP达110亿元,规上工业总产值超380亿元,固投超100亿元,培育新上规企业超30家,加快成功申报省经济开发区。
二是在推动城乡协调发展上作出示范。用好专项债、国开行资金,借助“双百行动”智库力量,扎实推

动污水设施升级、美丽圩镇“七个一”、欧洲风情特色街区、共和中学宿舍楼新建等项目,启动高速公路共和新出入口新建、省道S384改线、圩镇综合交通整治、生态公园侧商业综合体建设等工程,完善基础设施,优化营商环境,提升平台能级,全力建设南部制造新城。
三是在全面推动乡村振兴上做出成效。引导来苏村、平汉村两条“百千万工程”典型村分别锚定“生态花园”“烟火街区”特色定位,走好错位发展之路。发动农村、园区企业共建绿美家园,谋划开展“中外友谊林”“上规林”“职工林”“先锋林”等植树活动,力争到今年底完成园镇村林分改造和森林抚育提升83.93公顷(1259亩),树木种植超3万株。

址山镇党委书记冯永强

实干笃行,争创全国千强镇

址山镇将按照鹤山市委十三届六次全会部署要求,以“三年工程瞄准两年干”的劲头,确保高质量完成各项目标任务,争创鹤山第二个全国千强镇,奋力开创址山高质量发展新局面。
一是深入实施制造业当家“一把手”工程,经济上率先实现新突破。力争2024年培育规上企业超20家,总数超100家,用3年时间实现规上企业数比2021年翻一番,规上工业增加值增长15%。紧盯高质量发展不动摇,努力实现超亿元税收企业“零的突破”,把专项债券、用地、用能等要素资源投放到能“多打粮食”的项目上,不断增强镇域经济造血功能,争取3年内经济上再造一个新址山。
二是加快重点项目建设,为高质量发展持续注入强大动力。推进隆基绿能、信义玻璃等重大项目尽快投产见效,持续完善园区水电气、道路、污水、消防等设施配套,提升园区绿化水平,抓好高速出入口及园区周边环境整治。推进稼洋、鼎合等已落地重点项目投产,加快鼎力盛项目厂房建设。进一步畅通城镇连接,推进省道S384线云乡路口改造,改善群众出行环境。
三是争创全国千强镇,打造既有里子又有面子的现代化美丽城镇。用好用足主平台的政策、资源优势,加大招商引资力度,为主平台贡献优质项目3个以上,相关产业链初具规模。补齐经济发展短板,争取外贸出口产值增加1亿元,在经济数据上全面达到“千强镇”标准。持续攻坚低效用地整治,结合城镇风貌提升,既为产业

发展提质增效,又推动园区高质量建设。加快美丽圩镇建设,大力发展商业服务业,打造与“千强镇”“重点主平台”相匹配的宜居宜业现代化美丽城镇。
四是奋战“百千万工程”,以“头号工程”力度,促各项工作齐头并进。发挥好址山特有农业产业优势,打造优质农产品品牌。大力发展水经济,依托将军陵水美丽乡村项目,发展优质文旅项目。推进“绿美鹤山”行动,开展“一个党员种一棵树”“一个支部添一片绿”活动,种植绿化林木13000棵以上,同时,大力探索林下经济,为建设“绿美鹤山”再添新绿。加快美丽圩镇“七个一”建设,推进乡镇人口、文化广场升级改造和外立面示范段改造等项目建设,持续开展人居环境综合整治,加大力度改善国道G325扬尘问题。坚持党建引领,以组织建设、基层治理等激发乡村振兴新活力,推动“百千万工程”更快更好落地见效。
五是全力增进民生福祉,办好群众可感可及身边事。加快养老事业发展,新建长者饭堂1个,辐射村(居)由5个增至9个。争取址山镇第二公办幼儿园2024年秋季投入运营。积极改善学生午休方式,实现址山镇辖区小学“平躺睡”全覆盖。完善各中小学教学设施设备。

新的一年,址山镇将锚定争创全国千强镇的目标,咬紧牙关、全力追赶,做到有计划、有目标、有动作、有工作量,切实推动各项重点工作落地见效,拿出实实在在、经得住检验的成绩。

镇(街)“一把手”谈新一年发展举措 锚定目标 奋勇向前

沙坪街道党工委书记张雁威

在城乡融合发展上攀高逐新

鹤山市委十三届六次全会报告主题鲜明、目标明确,以拔头筹、争上游的奋进姿态,提出了一系列重点工作任务。蓝图已绘就,关键在落实。沙坪街道将主动加压,对标对表“猛踩油门”,凝聚“间不容息抓发展”的共识,推动“百千万工程”落实,抓好“建典型、作示范”,把“实绩论英雄”作为各项重点工作的主基调,通过苦干实干推动全会系列任务在沙坪开花结果,展现区域协调发展的“北城区”担当,在城乡融合发展上攀高逐新。

扎实推进绿美沙坪建设。2024年高标准种植绿化苗木1万棵以上,加快西江美岸文创园、黄宝坑片区等国道G325沿线点位美化提升,高质量打造源林小学等绿美鹤山示范点。同时,积极链接社会力量,全力开展全民植绿、多元增绿、见缝插绿,全面推进和美乡

村建设。
坚持“项目为王”,开辟发展新赛道。坚持制造业当家“一把手”工程,紧盯城乡融合发展产业园二期、合生鸿基、创保表业、仓边工业园、永能富鹤、镇南箭山等“工改工”项目进度,加快推动镇南村矮岭工业区、国机南联摩托车增资扩产等项目的前期工作,实现低效闲置厂房盘活和园区风貌提升“齐头并进”。同时,全力以赴推进经济普查,全面摸清沙坪经济总量和产业结构比例。此外,加强产业项目“招、落、投、服”全链条管理,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。
提升文旅商融合发展名片知名度。一是全力打造核心商圈,充分激发新华城商圈经济潜力,培育特色食街消费热点,重点推进西江美岸文创园10月开园运营,全力打造鹤山新地标。二是集中火力抓好

“百千万工程”典型村建设,深化渔人码头、渔文木舍项目文化内涵,打造多张“魅力坡山”发展名片。三要加快推动黄宝坑“三旧”改造、楼冲边海围项目和鹏路项目的前期工作,实现“土地存量”向“发展增量”的转变。
抓好城乡面貌改善,用心用情保障改善民生。全力推进文明城市创建工作,全面落实农村人居环境整治提升五年行动,持续推进农村净化美化。要打好蓝天、碧水、净土保卫战,加快推进供水管网改造项目及沙坪街道截污工程,全面创建无内涝城市。要优化“一老一小”服务阵地,加快推动源林小学、第五小学等项目建设,尽快实现辖区小学学生“平躺睡”。同时,加快养老事业发展,稳步推进康养服务中心项目,持续深化城中村综合治理,力争年内在小范龙田村打造新的城中村治理示范点。

双合镇党委书记彭悦荣

立足“1135” 构建镇村发展新格局

双合镇将以奋斗者的姿态推动鹤山市委十三届六次全会部署要求落实,以“头号工程”的力度坚定推进“百千万工程”,以“建典型、作示范”为标准,做好各项重点工作,为鹤山市全力建设省“百千万工程”典型县,争当广东县域高质量发展排头兵贡献双合力量。双合镇确定了“1135”工作目标,即培育1个美丽圩镇、创建1条乡村振兴带、着力提升3个板块、实施5项提升行动,加快培育产业引领、宜商宜居宜居的美丽双合,努力构建成效显著、融合度高的镇村发展新格局。
一是坚定推进制造业当家“一把手”工程,壮大镇域工业经济。双合镇将坚持以项目建设为主战场,以招商引资为总抓手,以转型升级为突破口,继续深化实施制造业当家“一把手”工程。推进鹤山(双合)万洋众创城项目建设和招商,将其打造成为集制造研发、电子商务、生产生活配套、金融服务和智慧园区管理为一体的新型产业园区。持续加大对优质企业的招商引资力度,加强产业链项目“招、落、投、服”全链条管理,吸引优质企业落户。大力推进低效工业用地专项整治行动,实现低效闲置厂房盘活和园区风貌提升“齐头并进”。做好第五次全国经济普查工作,全面摸清双合镇产业发展规模、布局 and 效益。
二是坚定推进“百千万工程”,激发镇村发展活力潜能。坚持把“百千万工程”作为高质量发展的“头号工程”,统筹推进农旅产业、村级发展、绿化美化等工作,激活各类资源,深化本地特

色,做实基础、做强产业、做美环境,推动城乡区域协调发展。擦亮“鹤山红茶”“鹤山粉葛”两个“国字号”品牌,完善千亩茶园项目,推动现有优质茶叶生产经营主体提档升级,进一步扩大改良品种粉葛种植面积。大力培育文旅特色品牌,鼓励各研学基地举办丰富旅游活动,举办油菜花嘉年华、春茶开采仪式、粉葛丰收节等双合特色旅游活动,加大鹤山“千里步道”双合示范段推广力度。指导村集体经济增收创富,组建强村富民公司,加强培育双桥村、先庆村为江门市“百千万工程”典型村。扎实推进绿美双合建设,高标准种植绿化苗木约1万棵,广泛开展多场植树护绿活动,整体提升乡村绿美风貌。
三要全力增进民生福祉,以点滴变化赢得群众支持。双合镇将坚持以人民为中心的发展思想,把好事办好、实事办实,以实实在在的获得感不断激发人民群众支持参与“百千万工程”的积极性。不断完善交通基础设施,保障群众出行安全。提升镇村风貌,推进美丽圩镇“七个一”建设,有序推进既有农房风貌提升改造。持续在幼有所育、学有所教、弱有所扶等民生领域取得更大进展。全面落实农村人居环境整治提升五年行动,持续推进农村净化美化。
四要全面加强党的全面领导和建设,为建典型、作示范提供坚强的政治保障。双合镇将推动全面从严治党向纵深发展,不断以全镇各级党组织的党员干部政治上的“强”,引领保障双合高质量发展的“进”。

古劳镇党委书记孙通

靶向发力,推动一二三产业融合发展

过去一年,古劳镇精准施策,高效统筹推进乡村振兴战略、“百千万工程”和制造业当家“一把手”工程,着力“拔头筹、争上游”,推动经济社会持续高质量发展。

作为广东省“百千万工程”首批典型镇,古劳镇将以鹤山市委全会精神为指引,锚定珠三角生态文旅示范镇的目标,以做好招商引资、低效用地整治、优化企业服务为落脚点,推动制造业迈出新步伐;以美丽圩镇“七个一”、典型村培育、水产养殖业高质量发展为着力点,焕发镇村发展新动能;以古劳水乡乡村振兴示范带、华侨城古劳水乡等项目建设为支撑点,打造珠三角休闲旅游的优选地,促进全镇一二三产业高质量发展,为鹤山市争当广东县域高质量发展排头兵贡献古劳力量。
一是聚焦招商引资,激发经济

发展新动力。加紧进行亿元以上储备项目的洽谈工作,全力实现招商引资超20个项目的目标,盯牢东古改扩建、东古码头等重点项目建设,做好企业上市升规服务,盘活低效工业用地,2024年力争规模以上工业总产值突破100亿元。整合农业、文旅等优势招商资源,促进一二三产业融合发展,助力各项经济指标提速增量。
二是聚焦乡村振兴,拓宽产业发展新路径。推动茶园升级改造,进一步擦亮古劳茶产业名片。持续推进梁赞故居片区基础设施及乡村风貌提升项目,发动建筑企业开展乡村风貌结对共建。密切与广美、华工等高等院校的交流合作,为农房农村风貌提升和旅游规划发展争取专业技术支持。推进见田坊—岭南文化产业园项目、中铁文旅—田园文旅综合体项目和古劳镇双桥村文旅及人居环境提升基础设施提升项目,高质量建设一批新型文旅综合体。
三是聚焦风貌提升,打造文旅发展新亮点。重点推进华侨城古劳水乡项目,擦亮古劳文旅品牌。积极推进梁赞故居片区基础设施及乡村风貌提升项目,发动建筑企业开展乡村风貌结对共建。密切与广美、华工等高等院校的交流合作,为农房农村风貌提升和旅游规划发展争取专业技术支持。推进见田坊—岭南文化产业园项目、中铁文旅—田园文旅综合体项目和古劳镇双桥村文旅及人居环境提升基础设施提升项目,高质量建设一批新型文旅综合体。

通讯员 冯苑 吴进宝 杨翠婷 任晓婷
江门日报记者 湛磊 何雯意